

推进新时代全面依法治国的重大战略举措

——访中央全面依法治国委员会办公室副主任、中央政法委秘书长陈一新

8月24日，习近平总书记主持召开中央全面依法治国委员会第一次会议，并发表重要讲话，标志着中央全面依法治国委员会工作正式启动。

记者就深刻认识中央全面依法治国委员会的重大意义，深入学习领会习近平总书记重要讲话精神、推进全面依法治国各项工作等问题采访了中央全面依法治国委员会办公室副主任、中央政法委秘书长陈一新。

记者：请您谈谈党中央成立中央全面依法治国委员会的重大意义。

陈一新：党中央成立中央全面依法治国委员会，是习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势作出的重大决定，是推进新时代全面依法治国的战略举措，在我国社会主义法治建设史上具有里程碑意义。

概括起来，可以说是“三个有利于”：一是有利于加强党对全面依法治国的集中统一领导。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。

成立中央全面依法治国委员会，有利于健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，推动依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，实现党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，更好落实全面依法治国基本方略，促进法治中国建设迈入系统推进的新阶段。

二是有利于统筹推进全面依法治国工作。全面依法治国是一项长期而重大的历史任务，也是一场深刻的社会变革。成立中央全面依法治国委员会，有利于协调各方力量资源解决当前立法、执法、司法、守法等方面存在的薄弱环节，推动法治领域改革啃硬骨头、涉险滩、闯难关，加快建设中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家，促进社会主义法治迈向良法善治的新境界，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都充分感受到公平正义。三是有利于更好发挥全面依法治国在“四个全面”战略布局中基础性、保障性作用。法治是固根本、稳预期、利长远的。成立中央全面依法治国委员会，有利于发挥党统揽全局、协调各方的领导核心作用，把法治思维和法治方式贯穿到治国理政全过程，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面从严治党提供长期稳定的法治保障，更好地推动实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦。

记者：请您介绍一下中央全面依法治国委员会的职责定位。

陈一新：中央全面依法治国委员会是党中央的决策议事协调机构，负责全面依法治国的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实。习近平总书记强调，中央全面依法治国委员会要管宏观、谋全局、抓大事，既要破解当下突出问题，又要谋划长远工作。

根据中央印发的《深化党和国家机构

改革方案》，中央全面依法治国委员会主要职责是：统筹协调全面依法治国工作，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，研究全面依法治国重大事项、重大问题，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，协调推进中国特色社会主义法治体系建设和社会主义法治国家建设等。

记者：请您谈谈如何深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，推进全面依法治国各项工作任务落地落实。

陈一新：习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次会议上发表的重要讲话，深刻阐述了成立中央全面依法治国委员会的战略意义，系统阐明了全面依法治国的新理念新思想新战略，对推进全面依法治国作出了总体部署，是指导新时代依法治国建设的纲领性文献。习近平总书记在讲话中提出的“十个坚持”，明确了全面依法治国的指导思想、发展道路、工作布局、重点任务，是全面依法治国的根本遵循。我们要深入领会习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略，在学懂弄通做实上下功夫，使之成为推进法治中国建设的行动指南。

中央全面依法治国委员会办公室是中央全面依法治国委员会的常设办事机构，主要任务是开展全面依法治国重大问题的政策研究，协调有关方面贯彻落实中央全面依法治国委员会决定事项、工作部署和任务要

求等。下一步，围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，主要抓好三个方面工作。一是认真组织各地区各部门深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，通过专题学习会、报告会、党委（党组）理论学习中心组学习会等多种形式，深刻领会精神实质，把握核心要义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，增强做好全面依法治国工作的思想自觉和行动自觉。二是认真抓好全面依法治国今年重点工作任务的落地见效，围绕习近平总书记提出的七个方面的重点工作，抓紧研究制定法治中国建设规划，全面贯彻实施宪法，推进科学立法、加强法治政府建设，深化司法体制改革，推进法治社会建设，加强法治工作队伍建设和法治人才培养，推动法治中国建设开辟新的局面。三是切实加强办公室自身建设，抓好各项工作协调、督促、检查、推动，积极推进地区之间、部门之间协作配合，切实解决立法、执法、司法、守法中的突出问题，抓好对中央全面依法治国委员会重点工作督办督察，确保党中央关于全面依法治国的决策部署不折不扣地落实。

我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略指引下，新时代全面依法治国将不断开创新局面，建设中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家的奋斗目标一定能够实现。

（新华社北京8月24日电）

西海固移民的幸福时光

（上接第1版）

“村里看不见那种游手好闲的人了。”海国宝说，年轻人再也不用父母催着去干活了，上班、打工特别积极，因为“生活有了奔头”。

邻居们的关系也比以前更和睦了。2016年，村里还评出了595户星级文明户。业余时间，大家最爱去的地方是村里的小广场，各种健康文明的文化活动得到了村民的热情。

村里的学校也是大家最关注的地方，哪家的孩子学习好、谁愿意为孩子学习花钱成了村民“攀比”的主要内容。“以前，条件太差了，娃娃们书都念不好，不少家长巴不得孩子停下学业回家干活。”海国宝说，现在这所学校的设备和师资都非常好，娃娃不光提高了成绩，自信心也增强了，“见了生人再也不躲躲闪闪了”。

海国宝对孙子的未来充满了信心。在暑假结束前的考试中，读初二的孙子在全年级600多名学生中考了第16名，他高兴了好长时间。

“我指着呢，他肯定能成我们家的第一个大学生。”海国宝满怀憧憬地说，自家从孙子这一辈开始“都要做文化人”。

参加第十次全国侨代会的基层代表占近七成

本报北京8月24日电（记者车辉）记者从中国侨联获悉，第十次全国归侨侨眷代表大会将于8月29日至9月1日在北京举行。参加本次大会的1262名代表已全部选出，结构比例方面注意向基层倾斜。

中国侨联副主席乔卫称，代表总体上结构比较合理，分布比较广泛，具有广泛代表性。在各地归侨侨眷人数为根据，并参照上届名额分配办法进行分配的基础上，注重吸收新归侨、侨眷、专业人士、侨商代表、归国留学人员中的优秀代表，减少党政干部代表比例。适当照顾重点侨乡、少数民族归侨侨眷，适当提高了归侨侨眷人数较少地区的侨眷代表比例，中青年、妇女代表和各级侨联干部占有一定比例。基层归侨侨眷代表占总数的69.97%，特别是有33名符合条件、有代表性的乡镇、街道、村、社区侨联负责人等最基层侨联组织的代表参会。

本次大会上，中国侨联、国务院侨办将联合表彰中国侨界杰出人物和全国归侨侨眷先进个人，人力资源和社会保障部、中国侨联将联合表彰全国侨联系统先进集体和先进工作者，中国侨联将表彰全国侨联系统先进组织和先进个人。

全国老年人书法绘画摄影大赛启动

本报讯（记者吴丽蓉）记者近日从全国老龄办在京召开的新闻发布会获悉，纪念改革开放40周年全国老年人书法绘画摄影大赛正式启动。

本次大赛以“记录历史足迹，再创时代辉煌”为主题，年满60周岁的老年书法绘画摄影爱好者都可报名参赛。大赛设书法、绘画、摄影三个项目，分为报名投稿、资格审查、评选、颁奖、获奖作品巡回展、作品结集出版6个阶段。

报名投稿从9月1日开始，10月15日截止，活动到今年底结束。参赛者可根据大赛相关要求，统一在组委会官方网站“老龄文化创意网”和微信公众号“全国老年人书法绘画摄影大赛”进行报名投稿。

坚持党的领导

（上接第1版）

开设“信仰公开课”，组织学生们用朗诵、快闪等形式纪念马克思诞辰……今年以来，徐川参与开展了一系列思政教育创新活动。

“理直气壮讲思政，顶天立地谈信仰。”徐川表示，高校思政工作要站在学生立场，突出问题导向，积极引导，用坚定的理想信念筑牢青年人的精神之基，培养担当民族复兴大任的时代新人。

“用心用情用功抒写伟大时代”

激昂动人的马头琴旋律响起，10多名身着蒙古族服装的舞蹈演员翩翩起舞。在内蒙古太仆寺旗乌兰牧骑排练厅里，一支以“牧马人”为主题的新舞蹈正在紧张排练。

习近平总书记勉励文化文艺工作者“深入生活，扎根人民”，“用心用情用功抒写伟大时代”。

队长乌云达来说：“从人民群众火热的生活中挖掘素材、获得灵感，是乌兰牧骑坚持了60多年的传统。我们将继续以天为幕布、以地为舞台，锤炼艺术功力、提升艺术水准，给

服务伟大时代

草原人民带去更多文化获得感、幸福感。”

“要推出更多健康优质的网络文艺作品。”习近平总书记对网络文艺也提出了希望。

网络作家、电影《建党伟业》编剧董哲说：“我们要抵制商业利益的绑架，抵制低俗庸俗媚俗，朝着文学创作的初衷回归，朝着文学创作的理想回归，朝着文学创作的内容属性回归，用健康向上的文艺作品引领网络空间新风尚。”

从事基层文化工作30多年的甘肃兰州城关区文化馆馆长刘芳对讲话中涉及“提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性”的内容深有感触。

“这五年，城关区活跃着200多个群众文化社团，街道社区的每一位群众都能享受到综合文化服务中心带来的文化福利。”刘芳说，面对群众对文化服务越来越旺盛的需求，我们期待文化馆有更多更好的硬件设施供大家使用，艺术院团深入群众，提供更高质量的文化服务，为群众带来欢乐、带来幸福。

（新华社北京8月24日电）



雅加达亚运会游泳比赛8月24日晚迎来收官之战。孙杨、徐嘉余、王简嘉禾和日本名将池江璃花子在各自参赛项目中再夺金牌，成就“多金王”；而中日则在雅加达泳池大战中平分秋色，各取19金。

男子1500米自由泳比赛，是孙杨在6天之中参加的第6项比赛。孙杨以14分58秒53的成绩率先触壁。拿到个人在本届亚运会上的第4金后，孙杨也完成了在一届大赛上包揽200米到1500米自由泳金牌的壮举。

图为8月24日，孙杨（右）在比赛后和中国选手季新杰庆祝。新华社记者岳月伟摄

游泳收官中日平分秋色 孙杨夺个人第四金

新华社记者

“组建工会”“改善福利”“支持复工”……7月20日上午，数名原深圳佳士科技公司工人高喊着“维权”口号，冲击佳士公司厂区大门。

随后的7月24日、7月26日、7月27日，佳士公司发生多次拉标语、喊口号的工人“维权”事件。几名工人一度闯进厂区逼停生产经营，甚至占领派出所值班室扰乱正常办公。

近期，这起普通的工人“维权”事件，通过互联网特别是境外网站持续发酵，不少工人、学生、网民被裹挟其中，舆情迅速升温。记者采访发现，随着公安机关侦查的深入，潜伏在工人们争取利益诉求背后的真相慢慢浮出水面。

事件：工人为“维权”多次非法冲击佳士公司

“佳士公司调休不合理，不正常支付加班工资，高温补助费不正常发放，各种不合理罚款，强迫工人每周去徒步为公司做广告。”今年以来，因为对深圳佳士公司的相关制度规定不满，余某聪开始串联同样对佳士公司不满的员工刘某华、米某平等7人向正在聚餐的佳士公司员工派发传单。

“佳士公司，我们想进来就进来！”7月26日上午，余某聪、刘某华、米某平等20余人再次冲进佳士公司，根据监控视频，一行人快速躲避保安阻拦后，冲进佳士公司厂区五楼车间，余某聪等人还录制视频声称“我们‘维权’成功了！”

7月27日，余某聪、刘某华、米某平等25人再次在佳士公司门口非法聚集并冲入厂内，严重影响公司正常运营秩序，警方抓获25名涉嫌寻衅滋事的嫌疑人，当晚又抓获4名挑头闹事嫌疑人。

一时间，“警察打人”“释放被捕工人”的声音在网上大肆传播。一起普通企业员工“维权”事件为何愈演愈烈？背后有无势力利用企业员工“维权”挑起事端？

深圳佳士公司工人“维权”事件的背后

人前往燕子岭派出所门口围观。躲在围观人群中，付某国跟着聚集的工人们一起高喊口号。

7月22日晚，“打工者中心”管理员、群成员到达现场后，一段段现场视频不断传回。23日凌晨，付某国在群内转发了一个带有打赏功能的链接，号召群成员点击打赏。在此期间，付某国还向佳士公司并将其微信群中余某聪等人的帖子发到有314名成员的“打工者中心”微信群，还号召群成员“大家相互支持一下”，要求“有条件的可以到现场！来这里捐款，大家支援一下。”

7月23日，付某国用“向死而生”“屡败屡战”的微信号加入了多个声援佳士公司“维权”事件的微信群。在“声援处理恶警、黑保安打人”微信群1、2、3和“夏虫1”“夏虫2”微信群，付某国抨击佳士公司并将其微信群中余某聪等人的帖子发到有314名成员的“打工者中心”微信群，还号召群成员“大家相互支持一下”，要求“有条件的可以到现场！来这里捐款，大家支援一下。”

参与事件的杨某甫在微信群中对付某国响应：“要佳士员工集体罢工，去‘维权’，堵派不出大门和区政府大门。”

“在声援佳士公司事件的微信群中，有人不断指向我们队形，比如我们冲进工厂门口的纵队队形以及在派出所门口手挽手组成的一个人方形阵型，我们还去派出所旁的公园事先演练过。”米某平向警方供述。

就这样，余某聪等人在佳士公司和派出所多次聚众闹事，付某国则在多个微信群内不断转发煽动性文字、视频、链接，教唆与此事件无关的群成员前往事件现场围观、网络打赏等，不断将事件炒热、发酵。

那么，“打工者中心”究竟是一个怎样的机构？记者调查了解到，“打工者商店”由黄某南于2004年工商登记并担任法人，对外宣称“打工者中心”。早年，黄某南接触到境外人士蔡某毓及其管理的境外“劳动力”非政府组织。

表面上，“打工者中心”是进行劳动普法宣传、咨询与举办讲座，给受伤工人的提供理赔申请的帮助。然而，“打工者中心”迄今未在国内注册，是一个非法的组织机构。该组

织实际上是利用讲座来煽动、组织工人罢工。

在“打工者中心”的工作电脑上，警方发现并破译了一个名为“员工培训资料”的加密文件，里面有包括怎么组织罢工、怎么对付警察、怎么回避询问、怎么发展与组织工人运动等文档。另外还有怎么接触工人、建立工人组织、培养工人先锋、成立“独立工会”、发现培植权益争议议题、“累积愤怒”“编织希望”、组织行动、谈判策略等内容。

那么，这样一家未注册的非法组织，其日常开支与活动经费来自哪里？

警方初步查明，“打工者中心”的全部开支是由西非政府组织支持的境外组织“劳动力”资助的。“劳动力”负责人蔡某毓及其另一成员李某乐定期到“打工者中心”指导工作与培训。他们长期传播工人如何抱团、教授对抗方法手段，多次插手深圳及周边城市工人“维权”活动，裹挟少数工人采取过激行为，扰乱生产生活秩序。

付某国承认，“劳动力”每年给“打工者中心”提供资助，款项由境外“劳动力”组织负责人蔡某毓负责筹措。“日常费用由劳动力转入黄某南境外的个人账户，再由黄某南将资金转入我在大陆银行账户。”

同时，企业职工碰到劳资纠纷，要通过劳动保障监察部门、工会组织、仲裁机构以及信访等部门合法途径表达诉求，让维护自身权益的行为理性化、合法化。

深圳大学法学院副院长、教授曾月英指出，当前利益诉求日益多元，表达方式多种多样。但不管什么诉求，无论通过何种方式，都必须在法律允许范围内进行，任何人都不能凌驾于法律之上。

记者了解到，深圳佳士公司于8月1日成立了深圳市佳士科技股份有限公司工会筹备组。8月20日下午，深圳市佳士科技股份有限公司工会第一届会员代表大会第一次会议召开，选举产生了第一届工会委员会9人。新当选的委员正处于履新的培训和准备工作阶段。（新华社北京8月24日电）